

# 得暑假者得研考

本报记者 刘婧

随着暑期的来临,很多研考生面临一个问题:天气炎热,容易产生厌学情绪,同时在家中,没有研友,容易懈怠。然而都说“得暑假者得研考”,考生要怎样利用好这个暑假进行研考复习?记者采访了相关专家。

## “得暑假者得研考”,有一定依据

海天考研全程策划专家王肖提出,“得暑假者得研考”是具有一定依据的。首先,暑期时间比较完整,便于整体复习规划及安排,考生能够全身心地投入到复习中。两个月时间可以做出一个完整的涵盖各学科的复习规划,加上之前的基础复习,对学科做总结归纳,融会贯通。

其次,周围接触到的人少,相应的干扰比较小。暑假这段时间正好是巩固、强化知识阶段,如果利用好了,效果会很明显。

## 暑期问题多多,考生要自己应对

暑期复习阶段考生面临诸多问题,如天气炎热,易浮躁,考生容易有惰性。同时,暑期考生时间自由,完全靠自己支配,如果没有制订合理的计划,每天复习缺乏针对性,很容易浪费时间。暑期每天的复习强度大、学习时间长,如果复习效率低下或效果不理想很可能会影响考生复习的积极性,影响进一步的复习。当面临或多或少的问题时,

考生要学会自我应对。首先,明确目标并制订计划。其次,结伴学习,最好找一两个志同道合的研友一起备考,共同探讨,一起学习有动力,不容易产生厌学情绪。情绪低落时,考生可以找周围的人倾诉,尽快调整状态。

## 暑期时间宝贵,制订计划要合理

考生要结合目前自身复习情况以及暑期需要完成的复习内容做出整体规划,将各科复习内容分章节,分阶段,最好具体细分为每一天。每天的复习内容要包括不同的考试科目,交叉学科复习,这样一天的复习不会很枯燥。每科的复习

时间不能太短,避免刚进入复习状态就要换科目的情况。一般可以分为上午、下午和晚上三个复习阶段,每个阶段可以2至3小时复习一个科目,之间可以穿插复习一些零散的知识点。考生要认真执行自己的复习计划,如果发现每天不能完成任务,要认真思考原因并及时进行调整。

## 劳逸结合,让复习更科学

“身体是革命的本钱”,在暑期复习期间,考生也要注意身体锻炼,如慢跑、游泳、做广播体操等。考生可在每天清晨或者睡前一小段时间进行慢跑或者出去散步,但要避免过于激烈的运动。

白天复习时,考生可以每小时休息10分钟,活动活动身体。中午饭后,考生可以先将上午复习的内容在头脑中过一遍,再进行午休。午休时间不宜过长,半小时到一个小时为宜。在复习过程中,考生还要注意眼睛的休息,要定时让眼睛得到放松,可以远望、闭目养神、做眼保健操等,并注意不要在强光下看书写字,以免影响视力。

考生在休息的时候主要是身体的放松,切勿一不学习就玩手机。玩手机、刷微博不但会加重眼睛的疲劳感,也容易使考生沉浸其中,难以回到学习状态,达不到休息的目的,反而影响复习进度。

## 课上课下结合,让复习行之有效

报了辅导班的考生,要了解暑期考研班的课程安排,结合考研班的课程适当调整自己的复习计划。考生要在开课前完成相应课程内容的复习,一方面完成了自己的复习计划,另一方面起到了预习作用,上课时可以有重点地听讲。上完课后,考生要及时消化相应内容,对知识进行巩固加深。考生可以根据自己的疑难点有侧重地听讲。对于参考资料考生要有所取舍,尤其是报考研班的考生,首先要跟着课上老师的课程走,将自己课上用的教材内容吸收好,再考虑其他教材。



北京理工大学物理学院研究生和本科生近日与北京东城区培智中心学校建立“助人自助”共建机制,通过大学生爱心传递系列活动,帮助智障学生更好地融入社会,并提升大学生风险公益、关注弱势的社会责任感。图为学生手工艺品义卖活动。

王晶晶 摄

## 在职联考 12日起现场确认

本报讯(记者 刘婧)记者从中国学位与研究生教育信息网获悉,2013年在职人员攻读硕士学位全国联考7月12日至15日进行现场确认。

据了解,网上缴费成功且电子照片审核通过的考生要持第二代居民身份证(港澳台身份证件、华侨身份证件或外籍护照)、学位和学历证书原件以及《报名登记表》,到各省级学位与研究生教育主管部门指定的现场确认点,核验并确认报名信息。报名信息经考生签字确认后一律不得更改。

北京教育考试院相关负责人提醒,考生要在规定的期限内完成网上

报名和现场确认,逾期不予办理。只完成网上报名但未在规定时间内办理现场确认手续的,本次报名无效,所缴报名考试费不予退还。网上报名系统要求考生本人提交的电子照片采用中国护照标准的电子照片:分辨率是300dpi,图像规格:567像素(高)×390像素(宽)。为便于服务器装载和网络传输,电子文件大小限制在20KB—200KB之间,其中头像大小一定要符合要求。照片未通过招生单位审核的,将无法进行缴费和现场确认,报名无效。

10月17日后,考生可在学位网下载准考证。

## 暑期英语复习制订“过程计划”

很多考生都反映暑期复习效率低,对于英语来说,更是如此。有些人暑假不停地做英语题,但是一个暑假下来,发现错题还是那么多,不禁感慨英语提高太难。事实上,英语水平提高不仅靠做题,做完题后还要及时验收效果。我的经验就是,考生可以在暑期制订一个“过程计划”,整体检测——专项突破——模拟练习。通过一个假期完整的训练,让英语水平整体提高。

通过基础阶段复习之后,很多考生在单词上都会积累较大,这时可先使用2至3套稍旧一点的研考往年试题,用尽量模拟实战的

时间和环境来做一个检测,使检测标准符合考试的真实要求。作文可以攒下来等开学后请大学英语老师帮忙批改。这一步可以清楚地解自己目前的水平,包括大概所处的分数段,各部分题目所花的大概时间,单词和作文的大致水平。

在整体验收之后,考生对自己的水平大概有了认识,就要“缺哪补哪”,制订计划对词汇、阅读、翻译、写作各部分做专项训练。关于完型和阅读,没有别的方法,就是多做题,积累词汇和总结解题思维方式。对于翻译,作为非专业人士的考生,不仅要懂得句型结构、积累单词,还要学会对照答

案找出自己的差距。关于英语写作,有时可能一两个亮点就能获得高分,例如有考生用雅思阅读的句篇结合考研的词汇来写,这样会让评卷老师眼前一亮,但前提条件是不能有明显的语法错误。

在专项突破之后,可以过渡到模拟测试阶段,结合继续的复习。这段时间每天可以做2套模拟题,模拟题不一定全是新的,如做过的往年试题可以重新做一遍,巩固复习的成效,同时通过模拟的结果来总结自己哪部分还较薄弱,在复习中可以有所侧重。在做模拟题时,最重要的是把词汇和完型里错的题目记

录下来,并对照原文,把做错的阅读选项用荧光笔画出来,归纳到错题库里,以后临考复习时就有了一笔宝藏。

暑假时间说长也长,说短也短。如果你不珍惜,转瞬就会过去。很多考生总是在暑假进行专项复习,我认为整体复习才能整体提高。因为暑假是考研过程中最长最集中学习的一个阶段,等开学后又要上课又要写论文,所以在这个阶段无论做题、整理错题、模拟训练都有一个完整集中的时间。

(北京师范大学文学院  
研二学生梁师聪)

## 武大入疆共建 研究生挂职锻炼基地

本报讯(记者 刘婧)记者从武汉大学获悉,该校近日与新疆博尔塔拉蒙古自治州签署协议,共建研究生挂职锻炼基地,29名研究生将前往博州挂职锻炼。

据了解,武汉大学每年将选派优秀研究生到新疆博州企事业单位挂职,时间为3个月或半年。

武汉大学将发挥学校特长,以高校的科技人才优势服务地方经济社会发展。博州相关负责人表示希望通过挂职锻炼基地这一平台,让研究生直接感受边疆、了解博州,从而投入到祖国边疆的社会经济建设中。